Meplotpodn otepeol yUpw amo aova mou dev eivat o agovag
CUMMETPiag TOU

210 oXOAKO eyxepidlo Duoknig KatevBuvong, I taéng Aukeiou, e titho Mnxavikn
YTeEpeoV Iwpatocg, otn oeAida 107, mapouctaletol opoyevr ¢ S1oKoC va epLoTpEdETaL
w¢ TPoG akAovnto afova mou dev eival o dfovag cuppetpiag tou (Ewkova 1). Ito ev
AOyw oxfipa eival oxeSlacpévec n ywviaky taxvtnta @ tol diokou, Kabwe kat n
otpodopun L ¢ onoiag n StevBuvon petamintel kabwg o Siokog meplotpEdeTal. XTo
OXNHOL N YWVLOKA TOXUTNTA €XEL OXESLAOTEL KATA UAKOG TOU Afova eEPLOTPODNG Z, EVW
n otpodopun mapoucialetal otn SlevBuvon tou afova cupUETplog Tou Silokou
(kaBetog oTOV SiloKO).

Mpodavwg, otav o Slokog meploTpEPeTal WC MPOG pia amnod Tig dtaywvioug tou (o
afovag neplotpodn KABeTOG oToV Aovag cuppeTpiag Tou Siokou) n otpodopun dev
uropel va €xel dtevBuvon aut ¢ KaBEtou otov 6loKo. JUVEMWG, N &V AOyw

ovamapaotaon tng otpodoprg oto oXoALko BLBALo kpivetal mpoBAnUATK).
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Ewova 1

Oa amnodeitoupe OtTL TO €V AOyw oxnua Sev eilval ocwoTto. TuyKeKpLUEva, EdOOOV O
blokog meplotpédetal yUpw amo afova mou SLEPXETAL Ao TO KEVTPO TOU, aAAd Oev
givat kUplog afovac adpaveiag tou, Oa dexBel otL N StevBuvon tNC oTPOPOPUNAG L
urtohoyieTal amo tn oxéon

L@ (1 + cos? (9))
cosa = — =
|L||a_)’| 1+ 3cos? (6)

OToU & N ywvia ou oxnuatilel n otpodopun L HE Tov afova mepLoTpodrg Kat OTou
6 n ywvia mou oxnuatilel o afovac meplotpodrc Tou Siokou pe tnv Kabeto otov diloko
(a&ovag ouppetpiog Tou).



H mepimtwon AeTtov opoyevoug KUKALKOU diokou, padacg m Katl aktivag R, o
omolog TeploTpEdETal yupw armo akAovnto déova, Ttou oxnuartidel ywvia 6
WC TIPOC TNV KABETO oToV dioKo.

https://www.geogebra.org/m/rshmgkm3

Ewkova 3
OewpoUUE TO AXOC TOU Slokou apeANTED KAl EMLGAVELAKNA TIUKVOTNTA 0 = %.
H pomr adpavelag otolxelwdoug Tpunpatog pd@dp tou Siokou wg mpog tov afova z
elvat op3dedp. Emopévwg, n pomr adpaveiag oAdkAnpou Tou Sickou wg mPog Tov
afova z eivat
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H pomn I, umopel OpwG va UTTOAOYLOTEL KOl LE TO OAOKARpWHA

I, = ﬂ(x2 +y3)dm = j x2dm + j yrdm = Ly + 1,
m m m
TO OTOLO TIPOKUTITEL EMIONG AMO TO Bewpnua TwV KABETWV aovwv.

Npodavwg, A\oyw cupueTpiag

I, 1
L = Iy = === 7mR?


https://www.geogebra.org/m/rshmgkm3

Ta ywopeva adpaveiog wg mpog Toug AEoveg x kat y eival
R VR?-x? x VRZ—x2
Ly f f oxydydx = —o I l dx =0
—R _ - RZ x
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To ywopevo adpaveiag Tou otolxeiov dydx wg mpog toug A§oveg x Kal z glval To
ywopevo adydx €mni TIG anootdoelg anod ta enineda yz kat xy, mou givat x kat 0,
avtlotolywe. Emopévwe,

Iy, = I, = Oxawopowa L, = 1I,, =0

KataAnyouue, £toL, otov tavuotr adpavelag Aemtol opoyevr) iokou I:
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MapatnpoUpe OTLOL AEOVEG TOU CUCTHLOTOG CUVTETAYHEVWY X, ¥ KaL Z (Ewkova 3) eival
oL kUplot aéoveg adpaveiag tou diokou.

To SLdvuopa TG YwvIakAg TaxUTNTAG @ EXEL CUVIOTWOEC WG TIPOG TOUG KUPLOUG
aovec:
Wy = —wsinf

wy, =0
w, = wcosf

Enouévwg, n otpodoppr tou diokou givat
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omou X, ¥ kot Z ta povadiaia Slaviouata mou aviKOUV 0TOUG KUPLOUG A§OVEG Kol
neplotpédpovron pali e To cWHA.



H ywvia a mou oxnuatilel To Stavuopa tng oTPoPopng L LE ToV afova MepLoTpodnG
(ko dpa Kot To SLdvuopa TS ywvLaknS TaxUTNTag w) UTTOAOYIETOL O TO ECWTEPLKO

1 = —
YWOUEVO TwV L KoL W:

L (1 + cos? (9))
cosa = 7 =

| |lw| /14 3cos?(6)

H pomn mou amnatteital yla va diatnpnBet auto to €idog tng kivhong tou Slokou
(meplotpodn pe otabepn @ yUpw amod dova mou Sev eivat KUpLog déovac adpaveiag)
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MNa 0° < 8 < 90°: Neplotpodn yupw amod atova mou
Sev elval kUpLog afovag adpaveiag. H otpodopun L
Sev elval cUYYPAUUIKA HE TN YWVLOKA ToxVTNTA W,
oAAG oxnuotlel ywvia a #= 0°

Ma @ = 0°: Neplotpodn yUpw amo kuplo afova
adpaveiag tou dlokou. H otpodopun L eiva
OUYYPOMULKY HE TN YWVLAKH TaxVTnTo @.

MNna @ = 90°: Neplotpodr yUpw amod kUPLo agova
adpaveiag tou diokou(Slapetpog). H otpodopun L
€LVOLL CUYYPOUULKT HE TN YWVLOKA TaxUTNTaA W.




Mapaptnua

Meplotpodr) 0TEPEOY CWUATOC PE YWVLAKH ToxVTNTA W YUpw amd otabepd dova: H
ocuuneplpopd ToU Slavuopatog TG oTPodopUnC.

Ewova 2

F'evika n otpodoppr wg mpog onpeio O evog 0TEPEOU CWHATOC TTOU TIEPLOTPEDETAL HUE
ywviakr tax0tnta @ yopw amnd akhovnto dfova mou Siépyetal anod to O (Ewdva 2)

L:ZFiXﬁi:)
L=Z7_‘)i><mi17i=>

Z=Zﬁ Xmi(axﬁ-)

umopet va ekdpaoTel wg

omou 7; to Stdvuopa B€ong TG oToXELWSoUG HAZag m;. ATIO TLG LBLOTNTEC TWV TPUTAWY
SLOVUOUATIKWY YWVOUEVWY TIOLPVOUE:

=) ml3G 7) -G )] =

L= Z m; [a_}(xiz +y2+28) — 1o, + yiwy + ziwz)]

omou Bewpolpe OTL oL Afoveg x, Y Kal z eival otabepol wg MPog To OTEPED CWHA

S
(meplotpédovrtat pall tou). Bpiokoupe €ToL TI¢ cuVIOTWOEG TOU Slavuouatog L:

L= Dm0+ 2wx = ) mixiyiy = ) mixiz;
L, =— m;y;X;w, + m'(x‘z-l'z'z)w - myiziw
y lyl LYrXx l L l y lyl vz
L, = —Zmizixiwx - Z miZiYiwyZ m;(xf + yHw,



To mio mavw anotéAeopa pnopel va anodobel oe cuvomTiKy Lopdn:
Ly = Lyywy + Iyywy + L0,
Ly = Lywy + Lywy, + I, 0,

L, = Lywy + Iy, + 1,0,

Ixx
Ly ” ] = I (1)
sz

&=L
OMoU 0L OCOTNTES Iy, Iy, KaL I, AEyOVTaL POTIEG ASPAVELAG WG TIPOG TOUG AEOVES X,

'H o€ popodn mvakwv

Y KAl Z, QVTLOTO{XWG, EVW OL TOCOTNTES Iyy,, Iyz, ... A€yovTal yivopeva adpavetlag. Ot
EVVEQ TTOOOTNTEC TOU TIVOKA ATOTEAOUV TIG CUVIOTWOEC TOU TAVUOTH adpAaveLag 0To
oUOTNUO CUVTETAYHEVWY XYZ KaL EVOL CUMPETPLKEG WG TIPOG TNV KUPLa SLaywvLo,
edpooov

Ixy = Iyxr Ly = Iy, Iyz = Iyz

Ta ywopeva adpdvelag eivat undév wg mpog KUPLoug (7 mpwtelovieg) A§oveg
adpavelag Tou otepeol. EAv TO owpa TEPLOTPEPETAL yUpw amd €vav amd Toug
KUpLoug aéovec Tou n tevBuvon TNE oTPoPOPUNG TOU Elval LSLaL LE AUTH) TNG YWVLAKIC
Tou TaxuTNTag (Oplopodg KUPpLWY afdVwy). ZUVENWE, WG KUPLOG Afovag EVOG OTEPEOU
opiletal o afovag yla Tov omoio S&v AMALTELTOL CUVIOTOUEVN POTI) WOTE TO CWUA VOl
£xeL otaBepr) ywviakn taxvtnta. Evag afovag CUUETPLOG TOU OTEPEOU ELVaL TTAVTOTE
KUpLoG a&ova.

Enmopévwg, yla meplotpodn yupw amod Toug KUpLoug AEoveg LoxUEL
I =1L
ornou I BaBuwto péyedog, dSnAadn

b R

O MpoodLoPLOPOG TWV KUPLWYV afOVWV avayeTal o€ TIPOBANUA LOLOTLHLWV.

Ixx Ixy Ixz
Lo Iy 1y 0 0 1

Amo T (1) ka (2):



Ixx —1 Ixy Ixz W, 0
Ly  Ly—1 Iy [“’y] = [0] (3)
I Ly l,—I|lol lo
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Ma un tetpupévn Aoon (@ # 6), Ba mpémnel n opilovoa tou Tivaka va gival ion pe

undev
Ixx —1 Ixy Ixz
Ly Ly, —1 Iy, =0
sz Izy Izz -1

H mo nmavw tprtofaduta eiowon wg mpog I €xel wg AUCELG TIG TPELG KUPLEG POTIEG
adpaveiag I, I, kat I3. O¢toviag weg I = I; otnv (3), npoodlopiloupe toug Adyoug
Wy Wy Wy TIOU Sivouv Tn SlevBuvon tou @ Ko, kot eméktaon, tn StevBuvon tou
KUplou dfova mou avtiotowel otnv I;. Opoiwg, avtkaBlotwvrag ta I, kot I3,
urtoAoyilou e TIG SLEUBUVOELG TWV AVTIOTOLXWV KUPLWV a§OVwV.

‘Eotw cuotnua KUpLwv agdvwy, oL omoiol teplotpédovtal padl e To cwpa. H ywviakn
TaXUTNTA TOU CWHATOC EXEL TN HOPPN

S d A A A
W= WX + wyy + W,z
Omou Ta povadiaia SLavuouaTo aviKouv 0ToUG KUPLOUG AEOVEC KAL OL CUVIOTWOEG TOU

@ umoloyilovtal w¢ npog autolc. H otpodopui L tou CWHATOG WG TIPOG TOUC KUPLOUG
afovec LoouTaL UE

L = Lyw® + Lyw,y + Iyw,2

XPNGOLUOTIOLWVTOG TNV TILO TIAVW OXEON YLl TOV UTTOAOYLOMO TNG XPOVIKNC TIOPAyWyOoU
otov levikeupévo 2° Nopou tou NeUtwva yla thv meplotpodikr) Kivnon Aappavoupe
dw, dx dy dz

dw, . X
—X + Iyy 7}/ + Izsz + Ixxa)xa + Iyya)ya + IZZwZE

OTIOU Ol XPOVLKEG TtapaywyoL Twv povadiaiwv dtavuopdtwy X, ¥ kat Z (ta omnola
TIEPLOTPEPOVTAL UE TO CWHO) LOOUVTOL UE

~ dz N
=5XUKOZLE=5XZ
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Q¢ £k TOUTOU TO SLAVUGHA TNG POTING UIMOPEL va ypadTeL WG

( dw
M, = xxd_tx - (Iyy - Izz)wywz
_ dL ., - dw
M =E+w XL = My = Iyyd_ty_ (Izz_lxx)wzwx
Wy
Mz = oz — = (Lix — Ly )@y y,

To cUoTNUA TWV TILO TIAVW TPLWV EELOWOEWV glval ywwotd weg Eélowaoelg tou Euler.



3TNV MEPIMTWON TOU TO OTEPEd MEPLOTPEPETAL HE OTABEP ywviakr TaxvTnta @
(oméTav kot To dtdvuopa TG oTPodopPUNG L 6a neplotpédetal pe tnv idla otabepn
@), N XPOVLIKA TaPAywYyoC TAG L - and ™ Slavuopatikn popdn Twv ELOWOEWV Tou
Euler - wooUtal pe

dL _d'L

it dt+w L=wXL

To (610 amotéAeopa mailpvoupe Kal Je ameuBeiag mapaywylon TG oXEong opLopUoU

™ng L:

dL  d . R d#; L dv; ) dv;
E=E2rixmivizz Exmivi+rixmiﬁ :Z rixmiﬁ =

Z [ﬁ. Xmi%(cﬁ xﬁ-)] =Zmi Iﬂ x (5 x%)l _ Zmi[ﬁ- % (@ X )]
D il X (@ X 7) = B X G x D] = ) mil-8 x (@ x7) = 5 x (~5)] =
OTovu Xpnotpomnolnnke n tavtotnta Jacobi
AXx (DX +bX@EXaA)+x(@xb)=0

OTOTOV TAIPVOUE:

Zml[a X (?l X 1_7)1)] = w X Zmi(ﬁ- X 1_7)1)

dL

f— =@ XL
dt




	Η περίπτωση λεπτού ομογενούς κυκλικού δίσκου, μάζας 𝑚 και ακτίνας 𝑅, ο οποίος περιστρέφεται  γύρω από ακλόνητο άξονα, που σχηματίζει γωνία 𝜃 ως προς την κάθετο στον δίσκο.
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